附件2

《上海证券交易所上市公司重大资产重组审核规则》起草说明

为了落实党中央、国务院关于全面实行股票发行注册制的决策部署，完善要素资源市场化配置体制机制，根据《上市公司重大资产重组管理办法》（以下简称《重组办法》）、《科创板上市公司重大资产重组特别规定》及其他相关规定，本所制定了《上海证券交易所上市公司重大资产重组审核规则》（以下简称《重组审核规则》）。现将有关情况说明如下：
一、起草思路
（一）整体沿用科创板重组审核安排。前期，科创板试点注册制相关制度安排为全面实行注册制打下了坚实基础。《重组审核规则》整体沿用了《上海证券交易所科创板上市公司重大资产重组审核规则》（以下简称《科创板重组审核规则》）的体例与主要制度安排，将科创板上市公司重大资产重组的信息披露要求以及发行股份购买资产的审核程序、机制等，扩展适用至主板，并作了优化完善。
（二）综合考虑板块特点和要求作出差异化制度安排。考虑到主板和科创板的上市条件差异，对主板和科创板重组上市标的资产的条件作出差异化安排；综合考虑板块特点和要求，保留科创板对于拟购买资产板块定位和协同效应的要求，保留主板和科创板关于小额快速审核机制的适用条件差异。
（三）体现上位规则监管理念和实践需求。根据上位规则修订情况并参考审核实践，《重组审核规则》对《科创板重组审核规则》相关内容作了相应完善，包括坚持“开门办审核”理念，进一步完善咨询沟通相关规定；强化中介机构归位尽责要求；删除中介机构立案调查与业务受理、中止审核挂钩的规定；完善审核程序，明确分类审核机制等。
二、主要内容
《重组审核规则》共九章八十条，整体沿用《科创板重组审核规则》章节、体例及条款。调整内容主要涉及以下六个方面。
（一）对规则适用范围进行适应性调整。根据《重组办法》有关规定，本所相应调整了重组审核程序的适用范围，明确本所设立并购重组审核委员会对上市公司发行股份购买资产申请进行审议。
（二）完善咨询沟通条款，进一步提升服务市场水平。坚持“开门办审核”理念，增加咨询沟通情形，明确上市公司、独立财务顾问和证券服务机构在发行股份购买资产方案披露后至申报前，可以就重组审核相关业务问题或者事项向本所重组审核机构进行咨询沟通。
（三）优化规则体系，精简规则数量。《科创板发行上市审核规则适用指引第2号——上市公司重大资产重组审核标准及相关事项》（以下简称《2号指引》）是对审核实践中相关经验的总结。为进一步优化规则体系，精简规则数量，本次《重组审核规则》吸纳了《2号指引》有关内容。《重组审核规则》发布时，《2号指引》相应废止。
（四）强化重点信息披露要求和中介机构归位尽责要求。一方面，结合监管实践，明确上市公司须披露标的资产权属清晰性、经营合规性、业务独立性、资产完整性等投资者作出价值判断和投资决策所必需的信息；另一方面，增加对独立财务顾问、证券服务机构及相关人员廉洁从业要求；明确申报即担责；扩大“关键少数”问责情形；明确现场督导制度安排，并进一步规定相关主体的配合、保证义务及相应罚则。
（五）完善不予受理和中止审核情形。明确相关主体被本所和其他证券交易所、国务院批准的其他全国性证券交易场所、中国证券业协会采取相关自律管理措施尚未解除的，不予受理重组申请，或者对重组申请中止审核。同时，考虑到行政处罚、民事赔偿、刑事追责相互衔接的立体惩戒体系更加成熟，且上位规则已删除立案调查与业务受理审核挂钩的规定，不再将中介机构被立案调查作为不予受理及中止审核的情形。
（六）完善审核程序。借鉴主板“分道制”审核安排，本次《重组审核规则》明确规定，对于符合条件的主板和科创板重组申请，可以减少问询轮次和问询数量，优化审核内容，提高审核效率；明确交易所应按照中国证监会的要求，对注册程序中发现的影响重组条件的新增事项进行问询并形成审核意见；规定独立财务顾问主动撤回申请文件即触发终止审核；完善审核用时扣除情形等事项。
三、征求意见及采纳情况
2023年2月1日至8日，本所就《重组审核规则》向社会公开征求意见。征求意见期间，共收到15条相关意见建议。本所进行了认真研究梳理，优化了独立财务顾问工作底稿报送安排等，并对部分条款的表述进行了适当优化。
特此说明。
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